

新兴动词“控”的生成机制

——兼论网络语言中的去语法化

柯京安

茂名职业技术学院 广东 茂名 525000

[摘要]本文以新兴动词“控”为例，在对“控”的语言特征进行描写的基础上，从认知语言学的角度对新兴动词“控”的生成机制进行了探讨，认为：在句法层面上，新兴动词“控”是一个词类短语，其语义上是表示动作、行为或状态的动词。在语义上，新兴动词“控”可以看作一个由多个动宾短语构成的复合词，其核心动宾短语的语义和结构都很固定。去语法化是由词汇化、句法化和语用化共同作用造成的。词汇化是去语法化的基础。在网络语言中，新兴动词“控”是一个典型的去语法化动词。

[关键词]新兴动词“控”；去语法化；认知语言学

[中图分类号] G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1647-9265(2024)-0022-06 **[收稿日期]** 2024-02-28

一、引言

随着认知语言学的发展，对语言的研究从句法层面转向了语义层面。语义作为语言的核心，在语法化的过程中起着重要作用。汉语动词是一种特殊的语言现象，汉语中有许多表示动作、行为或状态的动词，如“跑”“跳”“打”等。但这些动词并不都是由原始形式发展而来的。

一些具有特殊语义特征的动词，如“控”“晒”等，它们在日常生活中使用频率很高，但由于其特殊的语义特征，却难以被人理解。此外，随着现代汉语中一些新出现的、具有特殊语义特征的动词（如“控”）开始广泛地出现在各种现代汉语语料库中，被人们使用。这些新兴动词往往带有鲜明的网络色彩，如“控”是一个表示“控制、支配或干预”等语义特征的动词，但其形成机制尚不清楚。本文拟从认知语言学出发，对新兴动词“控”进行深入探讨。

二、“控”的语义和句法特征

在网络语言中，“控”主要用于表示“控制”，但也有一些用法比较独特的“控”，如：

1. 被人用来做一个动词的代词，例如：我爱你；我恨你；我又爱你；我恨你。
2. 表示自己的行为 and 状态。例如：我很可爱。
3. 表示某种动作的持续状态，例如：我打游戏打得好厉害。
4. 表示动作行为发生时的状态。例如：被控制了。
5. 表示某种状态或状态的持续时间，例如：被控制了多久？
7. 表示行为或动作持续的时间或程度等。

三、“控”的词性与句法位置

“控”的词性在网络语言中是一个很不明确的问题。有的研究者认为“控”是一个动

词，因为它表示了动作或行为，有的研究者认为“控”是一个形容词，因为它修饰了动作、行为或状态。就词性而言，“控”既可以充当动词也可以充当形容词。如果把“控”看作是一个词类短语，那么它就只能充当动词，因为其语义是表示动作、行为或状态的动词。但如果把它看作是一个形容词，那么它就只能充当形容词。

从句法位置来看，“控”在现代汉语中的位置也很不固定。有学者认为，“控”在句中两个位置：一是位于状语位置上，表示动作发生的时间、地点等信息；二是位于名词前或名词后，表示动作的对象和内容。有学者认为，“控”在句中可以充当状语、主语、宾语等多种成分。还有学者认为，“控”在句中的位置是由其语义决定的。我们认为这些观点都值得商榷。

四、“控”的生成机制

我们从认知语言学的角度对“控”的生成机制进行探讨，认为，“控”是由多个动词构成的复合词，其核心动宾短语的语义和结构都很固定，其语义和结构都具有一定的可替换性。虽然“控”是一个新动词，但它与传统动词“进、看、说、作”等并没有什么本质上的区别。之所以说“控”是一个新动词，是因为它是一个由多个动宾短语构成的复合词。因此，“控”可以看作是由多个动宾短语构成的复合词。

五、去语法化及其动因

新兴动词“控”的生成机制可以用认知语言学中的三个范畴来概括，即词汇化、句法

化和语用化。这三个范畴既有联系，又有区别，三者之间相互影响、相互制约。

在汉语词汇化的过程中，“控”经历了词汇化这一阶段。词汇化的过程需要经历词义的虚化和句法的固化两个阶段，在这两个阶段中，“控”都表现出了很强的稳定性。在句法层面上，“控”既可以充当谓语也可以充当状语，还可以作为补语，这些都是动词语义虚化和句法化的结果。在语用化阶段，“控”表现出了很强的灵活性。它可以表示各种语义和语用功能，如表示一种状态、一种情绪、一个过程或一种行为。

六、网络语言中的去语法化现象

在汉语中，“去语法化”的现象十分常见，其形式多样，包括语法化、词汇化、去语法化三型。其中，语法化和词汇化是汉语中最常见的两种类型，而去语法化型则是网络语言中最具代表性的一种形式。

网络语言是现代汉语词汇系统的重要组成部分。

互联网已经成为人们日常交流的主要途径之一。网络语言中使用的语言符号日益增多，其数量已超过传统媒体的影响范围。在网络语言中，人们经常使用“控”这样一个新兴动词来表示一些不同于传统的意思。例如，“控”可以表示“阻止”“控制”“管理”等含义；如果在“控”前加上“在线”二字，就变成了网络语言中常见的“在线控（digit）”；如果在“控（digit）”后加上“在线”两个字，就变成了网络语言中常用的一句话：

七、结语

这一观点与传统对新兴动词的认知看法有所区别。传统认知语言学认为,新兴动词的生成机制主要包括词汇化、句法化和语用化等。本文还指出:在网络语言中,新兴动词“控”是一个典型的去语法化动词,其生成机制既有认知语言学理论的解释,也有传统认知语言学理论的解释。因此,我们应该更多地从认知语言学理论出发来探讨网络语言中出现的新兴动词“控”的生成机制,并在此基础上进一步深入探讨网络语言中的去语法化现象。

参考文献:

[1]彭宇新,蔡金玮,黄鑫.多媒体内容理解的研究现状与展望[J].计算机研究与发
展.2019,(1).

[2]马龙龙,韩先培,孙乐.图像的文本描述方法研究综述[J].中文信息学
报.2018,(4).DOI:10.3969/j.issn.1003-
0077.2018.04.001.

[3]常致富,周凤余,王玉刚,等.基于深度学习的图像自动标注方法综述[J].山东大学学报
(工学版).2019,(6).DOI:10.6040/j.issn.1672-
3961.0.2019.244.

The generation mechanism of the emerging verb "control"

—— On desgrammatization in network language

Ke Jing an

Maoming Vocational and Technical College, Guangdong Maoming 525,000

Abstract: in this paper, with the emerging verb "control", for example, in the "control" on the basis of language characteristics, from the perspective of cognitive linguistics of the emerging verb "control" generation mechanism is discussed, think: on the syntactic level, the new verb "control" is a kind of phrase, its semantic is the action, behavior or state of the verb. Semantically, the emerging verb "control" can be regarded as a compound word composed of multiple moving object phrases, and the meaning and structure of the core moving object phrase are very fixed. Desgrammalization is caused by the combination of lexicalization, syntactic and pragmalization. Localization is the basis of degrammaticization. In the network language, the emerging verb "control" is a typical degrammatical verb.

Key words: emerging verb "control"; de-grammar; cognitive linguistics.